

E起守护  
网润童心

# 做网络真正的主人

为了让学生了解网络的优点和弊端,了解网络法律法规,增强学生对国家法律和公安执法部门的信任,同时,学会正确应对陷阱的措施,养成合理使用网络的习惯,近日,延安实验小学以班级为单位举行了以“安全合理使用网络”为主题的班队会。

活动中,班主任根据学生年龄、性格等特点,组织了不同形式的班会课。高年级的学生识字量多,有一定的自主能力,所以老

师引导学生自主查找相关案例为大家讲解,让学生讲给学生,让相关案例更加深入人心;有的班级学生还准备了相关的相声、情景剧等,让学生多方位、多角度了解网络,认识网络。低年级学生相对年龄偏小,老师找了很多相关案例,以故事、情景剧、视频等形式为学生讲解,随后提出相关问题,引导学生在浓厚的学习氛围中了解网络,助力养成良好的用网习惯。

没有信息化就没有现代化,没有网络安全就没有国家安全。青少年作为国家未来的接班人,要提高认知,明确网络领域和网络发展是人类智慧的结晶,但只是人类创造美好未来的工具之一。学校德育处主任赵晋表示,希望通过活动,引领孩子做安全、健康、文明上网的青少年,养成良好的上网习惯,践行网络安全文明,做网络真正的主人。

(记者 樊江江)



悦读悦享

## 在路上是最好的姿态



有人说《爱弥儿》是子女教育和自我教育最好的书,我觉得一点都不为过。

《爱弥儿》共五卷,主要阐述了卢梭对教育的一些看法。作品中卢梭借助虚拟男孩爱弥儿的成长历程,说明孩子在每个时期的成长规律和教育侧重点。第一卷中,着重论述对两岁以前的婴儿如何进行教育,使其能自然成长。第二卷中,他认为两岁至十二岁的儿童在智力方面还处于睡眠时期,缺乏思维能力,因此他主张对这一时期的儿童进行感官教育。在第三卷中,他认为十二至十五岁的少年由于通过感官的感受,已经具有了一些经验,所以主要侧重对他们的智育教育。在第四卷中,他认为十五至二十岁的青年开始进入社会,所以主要论述对他们的德育教育。第五卷中,主要论述男女青年的爱情教育,阐述自己的爱情教育观。

《爱弥儿》开篇的第一句就让人深思,“出自造物主之手的东西,都是好的,而一到了人的手里,就全变坏了。”毫不掩饰地表达了作者主张人性本善,“回归自然,发展天性”可以说是卢梭教育思想的主线,他主张教育顺应儿童的本性,让他们的身心自由发展。

再看眼前的教育,在“不要让孩子输在起跑线上”“奋斗从娃娃抓起”的影响下,多少父母恨不得从胎教开始,陪着孩子逼着孩子学习学习再学习,鸡娃、内卷愈演愈烈,厌学抑郁潜滋暗长,披荆斩棘终于进了大学门后孩子彻底躺平了,人生的意义只剩下吃喝玩乐。这是孩子的悲哀,也是家庭的悲哀,更是教育的悲哀啊!花草都有生长期,人亦如此,遵循自然规律,顺势顺势教育,不拔苗助长,不急于求成,精心呵护,用心陪伴,自然到期花开草盛。万物皆有序,人类也有其位置。在生命的秩序中,童年、少年、青年、成年,各自都有各自的位置,顺应天性,尊重次序,把大人和小孩区别看待,安排每个人的位置,并让他归属于自己的位置,依照人性来处理欲求,这是对个体的尊重也是对人类的尊重,让花成为花,让草去做草,让树成为树。十年树木,百年树人,孩子的成长需要时间,教育也需要时间。

谈到对孩子的保护,《爱弥儿》中有“人们只想到怎样保护他们的孩子,这是不够的。应该教他成人后怎样保护他自己,教他经受得住命运的打击,教他不要把豪华和贫困看在眼里,教他在必要的时候,在冰岛的冰天雪地或者马耳他岛的灼热的岩石上也能生活。”的确,父母之爱子必为之计深远,要替他做长远打算,绝非短视地一味溺爱,惯子如害子,温室的花朵是无法抵御风风雨雨的。真正的保护就是教会他如何生活,如何面对生活中的所有可能会出现的情况,不忧不惧,勇敢智慧地应对生活,这才是对他长久的保护。

“所谓父女母子一场,只不过意味着,你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站在小路的这一端,看着他渐渐消失在小路转弯的地方,而他用背影默默地告诉你,不必追。”

世间别的爱是以聚合为目的的,唯独父母与子女的爱是以分离为目的的,而且还是终其一生渐行渐远的修行。为其周全思虑、悉心教导,坦然面对必然的分离,衷心祝福孩子一生幸福,这也许正是父母之爱的伟大之处吧!

“只要父母之间没有亲热的感情,只要一家人的聚会不再使人感到生活的甜蜜,不良的道德就势必来填补这些空缺了。难道说真有人愿意蠢到看不出所有这一切的连锁关系吗?”卢梭的反问令人深思。

是啊,多少问题少年所谓的问题,甚至很多成年人性格的诸多缺陷,追根溯源都是原生家庭的问题。幸福的童年可以治愈人的一生,而不幸的童年需要用一生去治愈。父母是孩子的第一任启蒙老师,要用稳定平和的情绪为孩子营造温馨、健康、有爱的成长环境,让孩子在幸福的家庭生活中成长为一个能感知幸福、创造幸福的人。为人父母,在教育引导孩子的时候也应进行自我教育,因为有爱还要有能力。除了先天的性格外,不断学习的意识,积极有效的沟通交流,宽容广博的胸襟,高远开阔的视野,乐观豁达的心态等大部分能力均来自后天不断地修炼,摒弃固化思维,且学且思且前行,在陪伴孩子成长的过程中也努力让自己成长为优秀的父母。

卢梭说,我们在路上不是像驿夫那样追赶路程,而是像旅行家似的沿途观赏。我们心中不只是想到一个起点和一个终点,而且还想到起点和终点之间相隔的距离。

生命的意义也许并不在于结果会如何,而在于一段丰富的生命体验。在路上,永远是最好的姿态,而参与一个年轻生命的成长教育过程,感受他所有的喜怒哀乐变化,和他一起体验每一处景致的奇妙,一春一画卷,一秋一美好,专注于当下,享受过程实在是太重要了。“生活得最有趣的人,是对生活最有感受的人。”愿你我都能成为这样的人!

(延安市实验中学老师 曹霞)

## 向网络陷阱说“不”

网络给我们开启了一个缤纷的世界,是我们信息交流不可缺少的工具,但它也有许多陷阱和弊端。为避免青少年学生误入歧途,掉入网络陷阱,我们班开展了以“网络安全”为主题的班会课,教大家向网络陷阱说“不”。

通过欣赏相声《落网》,观看视频《刷屏现象》和参与情景剧《被网络利用的友情》等方式,我们了解到网络的优点与危害,知道了网络是一把“双刃剑”,如果在网络上不加约束,肆意妄为,会误入歧途,掉入陷阱甚至承担法律责任。

危害最大的就是游戏,在虚拟的游戏中,会因游戏的好玩和自如而沉迷,无法自拔。从而对网络产生依赖。而且在网上任何人都模糊不清,任何错误无需承担,使随心所欲为所欲为。如果带到现实生活中那后果会不堪设想。而且上网时会遇到各种对我们不好的信息,会让我们在无意中受到伤害。长时间玩电脑会对我们的身体造成不良影响。而且整天沉溺于网络,对学习产生了很大的影响,从而荒废了学业。

会上,我们还对老师展示图片和案例进行了讨论交流,从而知道了网络诈骗的各种花样,比如:微信、QQ盗取,哄骗亲人有疾病、网络贷款、购物陷阱等。尤其是借网络游戏充值的案例,让我们深刻明白了沉迷于网络游戏所带来的严重后果。

本次班会还教会我们预防网络诈骗的秘诀,即“六不两寻”:不贪利、不沉迷、不好奇、不转账、不惊慌、不透露,当遇到网络陷阱时寻求警察帮助,寻求亲友帮助。

网络世界纷繁复杂,防不胜防,无论网络犯罪分子手段和花样如何翻新,我们只要养成良好的上网习惯,增强个人信息保护意识和网络法治意识,就能做网络真正的主人。

(延安实验小学六年级六班 王皓淳 指导老师 南建明)



▲ 我们一起向网络陷阱说“不”

▶ 同学们精彩的网络安全节目鼓掌



▲ 老师为同学们讲网络安全知识

# 走呀,“趣”做小学生

成长训练营

迎接即将到来的小学生活,对于幼儿们来说是个既陌生又刺激挑战。瞧,宜川县第二幼儿园的大班幼儿们开始了讨论,孩子们想知道——小学生每天都要写作业吗?作业多不多?小学也要睡午觉吗?课间休息的时候会做些什么呢?小学到底是什么样子?带着这些问题,第二幼儿园全体大班小朋友带着憧憬走进了宜川县城关小学,通过观察、聆听、体验、感受,开启了探秘小学之旅。

一大早,幼儿们跟随哥哥姐姐们参加了升旗仪式,感受小学的升旗和幼儿园的升旗有何不同。随后,幼儿们畅游校园,走进图书馆和青少年科普馆,感受小学丰富多彩的学习生活。上课啦!幼儿们走进小学课堂,坐在哥哥姐姐们身边,感受了第一节小学课堂,一个个瞪得圆圆的眼睛里

充满对知识的渴望,而下课后的课间操和幼儿园的早操也是完全不一样的,幼儿们和哥哥姐姐一起运动,体验了跑操,这真是一次新奇而充满挑战的体验,好想成为真正的小学生!美好的时光总是很短暂,参观小学的活动落下帷幕,小朋友们意犹未尽,是激动、是惊喜、是期待……老师也帮孩子们将这次小学体验之旅定格在照片里。

探秘小学之旅,让孩子们对小学有了更进一步的认识,他们将对小学生活的认知和憧憬,通过画图与讲述倾听的形式记录下来……成长就是相遇,从幼儿园到小学是童年生活的一种自然延伸和过渡,通过与小学的“成长之约”,幼儿们与小学的距离变得更近了,相信在几个月后的金秋九月,他们一定满怀热情,迈着自信的脚步,开启全新的小学生活。

(记者 贺卓)



● 幼儿们参观青少年科普馆

# 这一次,深深触动了我

成长感悟



● 同学们认真聆听红色故事

阳光透过枝丫,洒下斑驳的树影。我们披着斑斑点点的树影,满载活力和希望,开启了研学之旅。参与研学的初一年级1200多名

师生被分成两组,第一组去杨家岭革命旧址,第二组去延安革命纪念馆。我在第一组。抵达旧址后,我们穿过了一条林

荫小道,小道的尽头有一个小小的广场,望着望着,我蓦地怔住了:一个老妇人牵着一个牙牙学语的小孩蹒跚地走着,老妇人一脸感慨地讲述着红色故事,而小孩则好奇地东张西望。这一幕与我儿时的经历何其相似!

我在这里长大,每次一有空闲,奶奶便会牵着我来到这个广场,她总是不厌其烦地教我念字——“毛爷爷”“周总理”……给我讲红色革命故事,可年幼的我从未放在心上,一心惦记着匆匆爬过的蚂蚁和“叽叽喳喳”的麻雀。对幼时的我来说,这里是一个充满诱惑力的乐园。可历经多年,长大后,我再一次踏入这里,心境却截然不同了。

一进入杨家岭革命旧址,我就被一种肃穆的氛围所笼罩。现在这里对我来说,是一片庄严的圣地。缓缓走进中央大礼堂,我细细地观摩着,这里是那么简陋、陈旧,却举行了一次又一次的重要会议,决定了一个又一个重

要战略,多么令人惊叹!攀上石梯,我们依次参观了朱德、周恩来、毛泽东的旧居,数尽脱落的墙皮,坑坑洼洼的地面,黄土飞扬的小院,阴暗潮湿的窑洞……无不见证着那段艰难岁月!窑洞是那么狭小,只能放得下一张小床和一个稍稍一碰就吱呀作响的破旧木桌……

我心中感慨万千!在我的想象里,国家领导人,虽不全是住在金碧辉煌的宫殿,但至少也得住上复式小洋房,再不济也有个小平房,而毛泽东等老一辈革命家,竟然住在黄土凿开、废砖砌成的窑洞里,他们一生清贫,从未享受过物质丰盈所带来的快乐,心中却时时挂念人民能不能吃饱饭,什么时候能过上富裕的日子……

这一次红色研学之旅,深深地触动了我的心。延安十三年,为中华民族五千年历史长河点上了浓墨重彩的一笔,我们走的是先辈们踏出的红色之路,怀着一颗颗炽烈的赤子之心!

(延安职业技术学院附属中学初三三班 虎格羽 指导老师 王娟)